

v premislek

## MOJ GLAS

Rok Šavel



**V**olilna udeležba zadnjih 20 let vztrajno pada, in to ne samo pri nas. Še toliko večji upad je znani pri udeležbi mlajših od 30 let, ki ob znani demografski problematiki že tako ali tako tvorijo najmanjši delež med vsemi volilnimi upravičenci. Zakaj bi sploh šli na volitve, saj je tako ali tako vseeno, kdo je na oblasti. Vsi so isti. Tako naj bi razmišljali mladi. Se motijo? Politične stranke se v predvolilni kampanji niti ne trudijo posebej nagovarjati mladih, saj jih, poleg tega da naj bi bili zane-marljiv del volilnega telesa, ni prav preprosto mobilizirati, da se v nedeljo odpravijo na volišče. Do delnega prebujenja mladih je prišlo na lanskem referendumu o vodah, na katerem je svojo voljo izrazilo slabih 47 odstotkov vseh volilnih upravičencev v starostni kategoriji od 18 do 30 let.

Se bo ta trend ohranil tudi na prihajajočih državnoborskih volitvah? Nekateri civilnodružbene organizacije stavijo na mlade, saj je jasno, da so ti po večini progresivnih nazorov in lahko, ne glede na to, ali bodo predstavljali v skupni udeležbi zgolj nekaj več kot 10 odstotkov vseh volilnih upravičencev, odločilno vplivajo na volilni izid. Saj veste, kako pravi citat, ki ga zmotno pripisujejo Winstonu Churchillju in številnim drugim slavnim zgodovinskim osebam: »Če nisi levičar pri svojih dvajsetih letih, nimaš srca,

**Zaupanje mladih si je težje priboriti zato, ker so izredno kritični do politike, in ne zato, ker jih ta ne zanima.**

če si levičar pri svojih štiridesetih, pa nimaš možganov.« Sam za las ne dosegam več meje za uvrstitev v starostno skupino najmlajših volivcev, toda ob tem še vedno ohranjam dobršno mero cinizma do politike. Toda to še ne pomeni, da vse od pridobitve aktivne volilne pravice te nisem izvrševal. Prav nasprotno.

Čeprav se na državnoborskih volitvah moji favoriti doslej še niso uvrstili v državni zbor, je moj glas štel. Tako kot šteje vsak glas. To je čar proporcionalnega volilnega sistema, ne glede na njegove številne slabosti. Zaupanje mladih si je težje priboriti zato, ker so izredno kritični do politike, in ne zato, ker jih ta ne zanima. Zato bi ob tem pozval mlade – tokrat s svojo udeležbo na volitvah politikom dokažite, da ste lahko pomemben dejavnik. Če je od vas odvisno njihovo politično preživetje, vam bodo prisiljeni prisluhniti.

## Mladi in volitve

# Naj se sliši tudi njihov glas

Pomurski dijaki s trenutno vlado niso zadovoljni, a svojega sogovornika v politiki še iščejo

Nadaljevanje s 1. strani

Ahlin je ob tem opozoril še na slabo sodelovanje političnih strank v parlamentu, kjer si »bolj kot ne druga drugi mečejo polena pod noge«. Dijaki trenutne slovenske vlade ne podpirajo, kot problematično pa so poleg komunikacije navedli še politično kadrovanje in zanemarjanje stroke.

Ahlin ugotavlja, da je imela Janševa vlada najtežji mandat do sedaj, ampak glede na vse napačne odločitve, ki jih je sprejela, to po njegovem ne more biti izgovor. Tokratnih volitev se bodo vsi udeležili, tudi Kelenc bi se jih, če bi že imel volilno pravico, saj so prepričani, da volivec v primeru neudeležbe nima pravice pritože-



Blaž Kuzma FOTO VANESA JAUŠOVEC

so pomanjkanje državljske vzgoje, nekakovostno informiranje ter ciljanje politikov in političnih strank na točno določeno generacijsko skupino, za katero so prepričani, da jim bo namenila svoj glas na volitvah. »Politiki, še posebej tisti v vladi, se mladih bojijo, saj imamo zadosti radikalne ideje, da bi lahko sistematično kaj spremenili. Zaradi tega se politiki bojijo za svoje položaje in zagovarjanje svojih stališč v prihodnje,« je jasno povedal Ahlin.

### Medijem ne zaupajo

Beseda na okrogli mizi je nanesa tudi na medije in družbena omrežja. Za zadnja Kelenc pravi, da je njihov ključni problem nefiltriranje podat-



Tara Kuhar FOTO VANESA JAUŠOVEC



Črtomir Kelenc FOTO VANESA JAUŠOVEC

**Blaž Kuzma: »Smo razklani in ločeni. To se je pokazalo tudi v času epidemije, ko smo se delili na cepljene in na necepljene.«**

vanja nad politiko. Kelenc je mnenja, da trenutna slovenska politična scena potrebuje nekoga, ki bo povezovalen, tako imenovani novi obraz pa se po njegovi oceni doslej še niso izkazali. »Tudi novo ni vedno najboljšo, a v trenutnem času bi potrebovali nekoga, ki bi znal voditi in povezati državljane,« meni Tara Kuhar.

In kako se bodo pomurski dijaki odločili, komu zaupati svoj glas? Ahlin bo spremljal predvolilna soočenja, sicer pa se bo odločil na podlagi programa, ki najbolj ustreza njegovi ideologiji, Kelenc bo volil stranko, ki bo podpirala osnovne človekove pravice in svoboščine, pomembna pa mu je tudi karizma voditelja ali voditeljice stranke. Kuzma gotovo ne bo dal glasu tistim, ki neprimerno komunicirajo v javnosti, Kuharjeva pa bo svoj glas zaupala tistim, ki bi bili boljši za našo državo, a meni, da gre na koncu zgolj za prazne obljube politikov, zato še ne ve, kdo bi to lahko bil. Se pa pomurski dijaki strinjajo, da so mladi premalokrat slišani in uslišani pri politikih. »Jaz sem to videl na lastne oči, ko sem bil v otroškem parlamentu v Ljubljani. Po prvih petnajstih minutah, ko so odšli novinarji in smo ostali sami, se je zaradi obiska zobozdravnika opravičilo tri četrtr poslancev, preostali pa so se kratkočasili na mobilnih telefonih,« je svojo izkušnjo navedel Ahlin, ki je predlagal še eno radikalno rešitev: podobno kot dva manjšinska poslancev bi v državnem zboru mo-

**Beseda na okrogli mizi je nanesa tudi na medije in družbena omrežja.**

rala sedeti dva mlada poslanca, ki bi zastopala interese mlajše populacije.

### Politična neaktivnost mladih izraz pomanjkanja državljske vzgoje

Mladi po mnenju naših sogovornikov niso zadosti politično aktivni, razloga za to pa sta po mnenju dijaka GFML dva. »Večino časa nismo uslišani, prav tako imamo v procesu izobraževanja zelo slabo organizirano spoznavanje politike. Premalo je med mladimi torej zavedanja, da bi morali iti na volitve.« S tem se strinja tudi Kelenc, ki je poudaril, da je v Sloveniji veliko pomanjkanje patriotizma oziroma domoljubja. »Vsak državljan bi moral imeti v sebi vsaj malo ljubezni do svoje domovine,« je še povedal in hkrati dodal, da imajo mladi tak odpor do politike tudi



Jure Ahlin FOTO VANESA JAUŠOVEC

**Črtomir Kelenc: »Vojna se vsekakor mora omenjati, se strogo obsojati in skušati preprečiti, vendar se na Bližnjem vzhodu bijejo vojne že leta, pa se le malokdaj omenijo.«**

kov. »Ampak to je potem spet neke vrste svoboščina, saj imamo vsi pravico do svobodnega izražanja, čeprav lahko ta pravica vodi do negativnih stvari, kot je na primer manipulacija. Mladi se moramo zato naučiti razmišljati zase, objektivno in ne v smeri neke politične ideologije. Poslušati moramo argumente drugih in se ne glede na politično motiviranost povezovati,« je še dodal. Ahlin pa je poudaril, da so mediji odlični za promoviranje politike, za izobraževanje mladih pa so skrajno nepravilna izbira.

»Mislim, da bi tudi to morali sistematično spremeniti oziroma mlade naučiti, da razmišljajo s svojo glavo.« Pri tem je omenil tudi več spodbujanja kritičnega razmišljanja že med izobraževanjem ter nato tudi na delovnih mestih. »Kot sem že povedal, noben človek ni stoodstotno zaupanja vreden, tako tudi noben medij ni zaupanja vreden. Treba je paziti, koga izbrati, in potem pričakovati neko deviacijo od poti, ki je bila obljubljena, ter upati na najboljše,« pravi Ahlin. Delno se je z njegovo trditvijo strinjal tudi Kelenc, ki je do-

**Tara Kuhar: »Tudi novo ni vedno najboljšo, a v trenutnem času bi potrebovali nekoga, ki bi znal voditi in povezati državljane.«**

dal, da ne smemo posploševati vseh medijev, saj so še medijske hiše, ki se trudijo biti objektivne. »Je pa odvisno od nas, kaj bomo verjeli. Do vsega je treba biti kritičen, vse informacije preveriti po različnih kanalih.«

Mladi, ki sicer medijev ne spremljajo redno, večino informacij pridobijo na družbenih omrežjih, vendar jim, poudari Kuharjeva, ne morejo zaupati. »Tu je toliko bolj pomembno, da si mladi izmenjujemo mnenja, da med nami poteka konstruktiven dialog, da tako pridemo do nekih skupnih ugotovitev,« je povedal dijak DŠŠ Lendava, čemur je prikimal tudi Ahlin. Dodal je, da je treba spoštovati vsako mnenje, vendar si nihče na poziciji javnega govora, še posebej ne v politiki, ne sme

privoščiti izražati mnenje brez ustrezne argumentacije.

### V Sloveniji se počutijo varne

Ob koncu našega pogovora smo se z dijaki dotaknili še trenutnega dogajanja v svetu, predvsem vojne v Ukrajini. Sogovorniki so se strinjali, da je za obdobje, ki ga imamo za vrhunec razvoja človeštva, žalostno, da je na svetu toliko aktivnih bojišč, hkrati se jim zdi žalostno, da vojna znova poteka na evropskih tleh. »Se mi pa zdi zanimivo, koliko poudarka dajejo mediji dogajanju v Ukrajini. Vojna se vsekakor mora omenjati, se strogo obsojati in skušati preprečiti, vendar se na Bližnjem vzhodu bijejo vojne že leta, pa se le malokdaj omenijo. Verjamem, da je to tudi zato, ker si z ljudmi z Bližnjega vzhoda ne delimo enakih vrednot, konec koncev niti vere in barve kože,« je bil jasen Kelenc, ki se mu zato zdi tudi nekako razumljivo, da Evropa ni pripravljena sprejeti migrantov z vzhoda.

Sogovorniki se v Sloveniji za zdaj še počutijo varne in jih zaradi napetih razmer v Ukrajini ne skrbi za lastno varnost, nekaj bojazni je omenil le Ahlin. »Prva bojna fronta v Ukrajini je le pet ur oddaljena od nas. Ko se postavimo v to perspektivo, je to približno enako, kot če se peljemo na morje na Hrvaško, kar me zagotovo skrbi,« je dodal.

Mladi sicer ostajajo optimistični glede nadaljnega razvoja naše države, vendar bi morali biti za to več sodelovanja, več povezanosti in stabilnosti politične scene.

Damjana Nemeš, Rok Šavel